Normalverteilung

Bei erfiillter Laplace-Bedingung 0 = /n-p-q > 3

konnen Binomialwahrscheinlichkeiten tiber die

Normalverteilungsfunktion %-gp approximiert

werden. Die Standardnormal-

verteilungsfunktion ist
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Der Wert fiir z errechnet sich geméfs der o-Umgebung um den Erwartungswert y =mn-p
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Kumulierte Wahrscheinlichkeiten werden iiber die Gaufs'sche Integralfunktion ® berechnet,

welche Stammfunktion der Standardnormalverteilungsfunktion ist und tabellarisch gegeben
ist. Hierbei wird noch bei der Berechnung von z eine Stetigkeitskorrektur von 0,5 im Zahler
eingefiigt, welche einer halben S&ulenbreite im Binomialverteilungsdiagramm entspricht.

einzelne Wahrscheinlichkeit:

Genau k Treffer aus n unabhéngigen Versuchen
bei gleichbleibender Wahrscheinlichkeit p (Ziehen mit Zuriicklegen):

B(n;p; k) = <Z> pE(I—p)nF a1 ()

kumulierte Wahrscheinlichkeit:

Hochstens k Treffer aus n unabhéngigen Versuchen
bei gleichbleibender Wahrscheinlichkeit p:
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Wahrscheinlichkeiten von-bis:

Mindestens a und hochstens b Treffer aus n unabhéngigen Versuchen
bei gleichbleibender Wahrscheinlichkeit p:
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(Integralgrenzen jeweils nach auflen gerundet, deswegen einmal plus und einmal minus 0,5)

Beispiel:
Mindestens 90 und héchstens 110 Treffer aus 230 unabhéngigen Versuchen
bei gleichbleibender Wahrscheinlichkeit von 43%. Losung per TR und Tabelle:

0:\/230-0,43-0,57%7,5082>3 w=230-0,43 = 98,9
_ 90-98,9-0,5 _ 110-98,9+0,5
21 = " wrosr o~ —1,25 22 = —wmose -~ 1,54

D (z5) — P (21) =D (1,54) —  (—1,25) ~ 0,9382 — 0, 1056 = 0, 8326 = 83, 26%
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